

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Кузеванова Виктора Сергеевича «Сибирские архитекторы в 1930-е – 1950-е гг.: профессиональная деятельность, социальные институты и повседневные практики (на материалах Омска и Новосибирска)» (специальность – 07.00.02 – Отечественная история)**

Диссертационная работа В.С. Кузеванова выполнена на актуальную тему и вносит вполне определенный вклад в изучение проблемы формирования городской культурной среды и деятельности сибирских архитекторов в сложный период «сталинской эпохи». Сама постановка проблемы имеет множественный характер и нацелена на исследование таких недостаточно изученных проблем как формирование, бытование и социальные характеристики одного из отрядов советской интеллигенции, социальная и профессиональная деятельность архитекторов, их вклад не только в развитие городской среды, но и общественной жизни городов – центров Западной Сибири.

Выбор объекта исследования предопределил необходимость исследования государственной политики и процесса взаимодействия архитекторов и системы государственного управления, что успешно было выполнено автором.

Историографический раздел введения выполнен грамотно. Используя проблемно-хронологический принцип построения анализа научной литературы, В.С. Кузеванов показал не только достижения в этой области научной деятельности в предшествующие годы, но и достаточно четко определил перспективы своего исследования.

Принципы и методы положенные автором в основу исследования не вызывают сомнений. Междисциплинарный подход, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-генетический методы,

метод исторической реконструкции, используемые в данном исследовании, позволили автору в основном решить поставленные задачи и раскрыть общие и особенные черты в формировании и деятельности архитекторов в 1930-1950-е годы.

Работа выполнена на основе привлечения широкого круга разноплановых как опубликованных, так и вводимых в научный оборот впервые неопубликованных источников (фонды двух центральных и трех местных архивов, включая материалы личных фондов архитекторов). Это несомненно повышает ее научную ценность. Анализ источниковой базы в автореферате раскрывает информационные возможности отдельных видов источников и их особенности. Однако не вполне ясно изложена характеристика комплекса визуальных источников. На С.11 автор отмечает, что «в рамках данной работы предложена возможная методика», однако каковы ее содержание и механизмы реализации он этого не определяет.

Структура работы соответствует поставленным задачам и ее содержанию, вполне логично и обоснована. В.С. Кузеванову в целом удалось воссоздать и проанализировать основные моменты формирования корпоративной культуры сибирских архитекторов в условиях сталинской эпохи, их основные черты деятельности, повседневной жизни и процесс взаимодействия государственной власти и профессионального сообщества. Работа прошла соответствующую апробацию. Автореферат, в целом, отражает основное содержание работы и отражает основные выводы и точку зрения автора.

К сожалению автореферат не лишен некоторых недостатков. Так, на странице 5 приводится аббревиатура (ССА) без предварительной расшифровки, имеются нарушения стиля, приводящие к неясности интерпретации текста (например: С.9 «Разработка темы опирается на комплекс источников нескольких видов с учетом классификаций» и т.п.).

Приведенные замечания, в целом, не меняют положительной оценки диссертации. Автор диссертации В.С. Кузеванова, безусловно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности **07.00.02 — отечественная история.**

Доктор исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история,  
начальник отдела изучения городской среды и населения  
в условиях модернизации Сибирского филиала  
Российского научно-исследовательского института  
культурного и прикладного наследия им. Д.С. Лихачева

Д.А. Алисов

644077, г. Омск, ул. Андрианова, 28.

Телефон: +7 (3812) 67-17-42

E-mail: [alisovd@rambler.ru](mailto:alisovd@rambler.ru)